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Senatsverwaltung für 
Umwelt, Verkehr und Klimaschutz 
 
 
 
 
 
Herrn Abgeordneten Stefan Förster (FDP) 
über 
 
den Präsidenten des Abgeordnetenhauses von Berlin 
über Senatskanzlei - G Sen - 
 
 
 
 
A n t w o r t   
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 18/15821 
vom 02. August 2018 
über Ansiedlung der Bundeszentrale des Bundesverbandes Deutscher 
Gartenfreunde in Berlin 
 

 
Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt: 
 
 
Frage 1: 
 
Ist dem Senat bekannt, dass der Bundesverband Deutscher Gartenfreunde in Berlin einen neuen Standort 
für seine Bundeszentrale mit integriertem Kompetenz-, Schulungs- und Dokumentationszentrum sucht und 
wenn ja, steht der Senat im Kontakt mit dem Verband auf der Suche nach einer geeigneten Immobilie? 
 
Frage 2: 
 
Welche Anforderungen für das Grundstück müssen gegeben sein? 
 
Frage 3: 
 
Kennt der Senat den BVV-Beschluss zur Drucksache VIII/0088 der BVV Treptow-Köpenick, die eine 
Ansiedlung der Zentrale in Berlins grünstem und gärtenreichstem Bezirk forcieren möchte? 
 
Frage4: 
 
Gibt es diesbezügliche Abstimmungen mit dem Bezirk Treptow-Köpenick und mit welchem Ergebnis? 
 
Frage 5: 
 
Gibt es andere Bezirke, die bisher auch offensiv ihr Interesse an einer Ansiedlung der genannten 
Bundeszentrale artikuliert haben und wenn ja, welche? 

 
Antwort zu 1 bis 5: 
 
Dem Senat ist seit Januar 2018 bekannt, dass der Bundesverband Deutscher 
Gartenfreunde (BDG) sein neues Kompetenz-, Schulungs- und Dokumentationszentrum 
für Gärtnern und Stadtnatur auf dem ehemaligen Luisenstädtischen Friedhof errichten 
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wird. Das Grundstück befindet sich in Berlin-Neukölln an der Hermannstraße und hat eine 
Größe von 2.245 m². Der multifunktionale Neubau wird in innovativer Holzbauweise 
errichtet. Die Fertigstellung wird für das 2. Quartal 2021 angestrebt. 
 
Der BDG hat am 05.03.2018 einen offenen Realisierungswettbewerb zum Neubau eines 
Bundes-, Kompetenz-, Schulungs- und Dokumentationszentrums mit dazugehörenden 
Freiflächen ausgelobt. Die Ergebnisse des Wettbewerbes sind vom 30.07. bis zum 
10.08.2018 im Foyer im 2. Obergeschoss des Rathauses Neukölln in der Karl-Marx-
Straße 83 ausgestellt. 
 
 
Berlin, den 08.08.2018 
 
 
In Vertretung 
Stefan Tidow 
Senatsverwaltung für 
Umwelt, Verkehr und Klimaschutz 


